

# 统 一 高 效 数 智 赋 能 阳 光 交 易 服 务 发 展

湘西州“十四五”公共资源交易工作高质量发展纪实

李孟河  
张入化



湘西州组织  
开展机器管招投  
标培训。  
张入化 摄

药品及耗材采购等纳入平台交易或完成数据对接。物业管理、图书课本、电梯等项目新纳入政府集中采购目录。为激发市场活力,联合州发改委、州财政局等部门修订《湘西自治州社会类项目进场交易规程》,为各类非财政资金项目提供规范透明的交易服务,累计服务社会项目近500个。

“十四五”期间,全州公共资源交易累计成交731亿元,通过公开竞争,累计为政府节约资金41亿元,实现资产、资源类项目溢价9亿元,直接贡献财政非税收入近亿元。统一开放、竞争有序的公共资源交易市场格局基本形成,市场在资源配置中的决定性作用得到充分发挥。

## 聚焦流程与体验,打 造便捷优质的“高效交易” 环境

“电子化评标系统上线后,我们一些年纪稍长的专家起初确实有些担心,怕操作不熟练影响评标质量。”参加培训的王工坦言,“但州交易中心及时组织了专题培训,手把手指导我们掌握系统操作,心里一下子就踏实了。”近年来,该中心已建立常态化培训机制,累计开展电子化操作系统培训6000余人次,有效提升了专家的数字化应用能力,保障了公共资源交易的规范与高效,推动评标评审整体质效迈上新台阶。

该中心始终以交易参与各方满意度为标尺,推动服务理念与业务流程深刻变革。先后创新“12345”精细化现场管理、“一项目一见证”服务模式,标准化场地功能分区。牵头主编省级《公共资源交易服务满意度评价规范》并获批准发布,常态化开展“好差评”,推动服务水平持续高位运行。

以“数据多跑路,群众少跑腿”为目标,该中心大力精简流程,取消或简化多个环节,推行信息登记与公告发布等“五个同步”,实现“一证通行、一网通办”。切实减轻企业负担,落实降费政策,大力推广电子保函替代现金保证金,累计为企业释放流动资金超30亿元,有效激发市场活力。

为强化行业自律,该中心常态化开展代理、专家等人员培训与考评,累计培训超5000人次,考评专家2.4万余人次,通报代理机构316家次437项不规范行为,其结果纳入信用管理,构建了规范有序的市场生态。

## 强化科技与创新,锻 造智慧前瞻的“数智交易” 引擎

数字化转型是该中心发展的核心驱动力。2021年,湘西州全流

## 嘉禾袁家镇“双废”变宝激活绿色动能

近日,湖南田禾生物科技有限公司农作物秸秆综合利用项目在嘉禾县袁家镇顺利投产,将闲置厂房与农业秸秆“双废”转化为优质有机肥,以创新实践践行全会精神,走出了一条资源节约、环境友好、产业兴旺的发展之路。

袁家镇是传统工业乡镇,随着铸造产业升级转型,面临厂房闲置与秸秆处理的双重难题。今年4月,袁家镇积极引进秸秆综合利用项目,创新盘活闲置厂房,改建成生物有机肥生产基地。项目采用“秸秆高温好氧发酵”工艺,经过预处理、发酵与陈化等环节,将秸秆转化为安全高效的有机肥。

“以前我们种植花椒所需的肥料都要从外地运来,不仅成本高,

运输时间也长。”种植大户唐基辉介绍,现在用上本地生产的有机肥,每吨能节省成本近三成,而且肥料品质更好,预计每亩产量还能提升10%以上。

目前,项目一期工程已建成8000平方米发酵车间、2000平方米包装车间,配备自动化生产线1条,年产优质有机肥可达2万吨。项目达产后,预计年产值可达2200万元,每年可消耗秸秆8000余吨,从源头上解决秸秆处理难题,有效改善农村人居环境。

项目创新设立“暖心车间”,并成立回收秸秆的社会化服务团队,定向吸纳脱贫户、监测户等群体就业。目前,已安置当地28名村民实现家门口稳定就业,人均月收入达4000元。

(梁可庭)

# 碧水安澜映洞庭

——岳阳县“两个责任”协同发力,全力筑牢东洞庭湖生态保护屏障

刘 阖



岳阳县纪委监委开展洞庭护渔专项监督督查。图为督查组现场督导县东洞庭湖综合行政执法大队在新墙河入湖口禁捕禁钓执法工作。 喻成摄

监守自盗的公职人员零容忍,切实守护东洞庭湖碧水安澜。”

## 心系民生

### 守护退捕渔民的安稳未来

“我在这湖里捕了几十年鱼,哪里容易藏船,什么天气可能有人偷捕,我最清楚。”退捕渔民老文受聘为协管员后,对前来走访的纪检监察干部说道。

从“捕鱼人”变为“护渔人”,不仅是身份的转换,更是生计的接续与情感的传承。这份工作为退捕渔民提供了稳定收入,缓解了上岸转型的阵痛,也赋予他们守护“母亲湖”的责任感与成就感。

“十年禁渔”实施以来,岳阳县纪委监委始终将渔民上岸安置作为政治监督重点内容,紧盯转产就业、补贴发放、社会保障等环节,推动相关部门压实责任,确保渔民“退得出、稳得住、能致富”。

通过实地走访渔民新村、面对面与渔民交流、随机抽查奖补台账等方式,县纪委监委深入一线了解实情,主动发现问题、推动解决。

一次走访中,监督组发现巴陵社区、中洲渔场、鹿角社区等地退捕渔民居住点需修缮改造,立即督促相关部门整改,对各渔民居住地的住房进行维护修缮,确保退捕渔民能够真正安居乐业。

岳阳县纪委监委坚持问题导向,制定以强化政治监督护航东洞庭湖“十年禁渔”的若干措施,打造“监督检查—反馈问题—督促整改—跟踪问效”的闭环监督模式,推动监督工作具体化、常态化。

岳阳县纪委监委常态化采取“四不两直”方式对各乡镇值守点开展监督检查,对于在暗访中发现的值守点无人值班、值班日志漏登的现象,第一时间向相关乡镇政府进行反馈,下发整改通知书,推动立行立改、真改实改。

强有力的监督,让乡镇值守点等防控措施不再是“摆设”,而成为真正发挥作用的前沿阵地。

此外,该县纪委监委通过拍摄暗访片、联合开展行政执法监督等方式,曝光一批履职不力、执法不规范等问题,严肃追责问责15人,推动相关党组织全面落实从严治党主体责任,做到抓早抓小、防微杜渐。

如今,东洞庭湖上水天一色,鸥鹭翩跹。岳阳县纪检监察干部的身影,依然活跃在水岸线、执法点和渔民家中。他们以铁纪护航,确保长江“十年禁渔”铁令生威、落地生根,让洞庭碧水清波成为长江经济带生态保护的最美底色。

## 红韵润心 全域赋能

汝城县探索打造“大思政课”建设“三个四”模式

近日,汝城县第七中学的课堂上,“思政·立德教育”巡讲团专家以少年周恩来等青年榜样的成长故事为例,与学生热烈互动,让“为中华之崛起而读书”的信念悄然生根。这堂生动的思政课,正是汝城县按照“一体化推进,全方位拓展”工作要求,深耕“大思政课”建设的缩影。

为打破过去思政教育“单兵作战”的传统格局,汝城县创新构建学校主阵地,行业延伸线,社会覆盖面,景点活课堂“四位一体”的全域思政体系。在校园,300余人的校级巡讲团常态化开展思政巡讲,让课堂成为培根铸魂的核心场域;在行业,35个部门单位量身打造30堂精品思政课,让思政教育与岗位实践同频共振;在社会,12堂面向大众的思政课由“身边人”讲述“身边事”,以真实故事传递奋进力量;在景区,“半条被子的温暖”专题陈列馆等场馆开发出22堂“景课融合”课程,将红色、古色、绿色等特色资源转化为可感可学的生动教材,25个红色教学基地或现场教学点为全国各地游客开展思政宣讲超30万人次。

面对思政建设“保障落实难,资源挖掘难,课程融合难,成果转化难”等问题,汝城县以“四题共答”机制精准破题。组织保障上,成立高规格的县领导小组,实行季度专题调度,并将思政建设纳入党建考核,筑牢制度根基;资源挖掘上,编撰《血脉》《红军长征在

汝城》等20余种本土教材,提炼红色传承,祠堂文明,理学修心等特色主题,让思政内容血肉丰满;课程融合上,创新打造“行走的思政课”,在10余处红色遗址开展沉浸式教学,引导15所学校6.6万余名学生在研学中感悟真理。

思政课的生命力,在于贴近生活,打动人心。近年来,汝城县通过常态化巡讲,菜单式宣讲,现场版授课,全方位宣推“四措并举”,让思政课真正“动起来,走出去,活起来,火起来”。1200余场巡讲覆盖145个专题,惠及群众与学生25万人次;“你点我讲”的菜单式宣讲精准对接需求,让思政课更接地气,更入人心;现场教学打造沉浸式课堂,实现教育场景全景渗透;全方位宣传推广持续放大汝城思政声音,中央广电总台、新华网等10余家主流媒体刊发报道40余篇,全网浏览量突破1000万。

通过构建“四位一体”全域思政体系,推行“四题共答”“四措并举”机制,汝城县打造了“三个四”模式激活基层思政动力”的改革案例,并成功入选全国2025年基层思想政治工作创新案例。

沙洲村的红色故事代代相传,校园课堂的家国情怀悄然生长……如今,思政教育已深深融入汝城的城乡肌理。这座浸润初心与使命的县城,借助改革创新的力量,以春风化雨般的思想滋养,凝聚起高质量发展的强大精神力量。 (梁可庭)

日前,宁远县“2025年湖南省高素质农民培育—宁远县农业+融合产业核心能力培训班”开班。50名来自宁远县的家庭农场主、合作社骨干、农业企业负责人等新型农业经营主体,将开启数字化赋能之旅。

本次培训旨在彻底扭转传统农业“等客上门”的思维定式,推动学员完成“从生产者到经营者”的华丽转身。课程设计紧扣当前农业发展的热点与难点,聚焦“农业+融合产业”与“数字核心能力”两大主题,内容务实而前沿。

理论教学中,学员们系统学习AI赋能下的农产品品牌打造、“三农”IP孵化、短视频脚本AI创作、智慧农业装备应用等课程,由湖南农业大学教授及省级资深电商导师联袂授课。实践环节更是亮点纷呈,学员们不仅学习使用手机拍摄、剪辑短视频,更亲身体验直播带货的全流程,从策划、脚本撰写到现场执行与复盘,并参与紧张的直播带货大赛,实现“从0到1”的实战突破。

本次培训创新引入了AI实训教学,通过虚拟现实技术,让学员沉浸式体验“从包装设计到抖音卖货”的农产品电商全流程,为传统农业培训注入了科技新动能。此外,学员们还在多家优秀农业企业实地观摩,学习成功的产业融合与电商销售经验,在交流互鉴中开拓视野。

手机变“新农具” 直播成“新农活”

(荆道滨 赖力军)